

看

日本在東南亞所扮演的政治角色

編者按：三島事件如一聲霹靂於藍天白雲間，震警了全宇宙，因為它代表著各種極其微妙的涵義。政四全班同學利用國際政治課討論此事，我們把發言者內容列入本刊，作為本期的社論，以嚮讀者。

一九七〇年十一月二十五日，日本聞名小說家三島由紀夫帶着五名穿制服的狂熱右派份子侵入東京附近的一個陸軍基地，於譴責他的國家的腐敗政策後，切腹自殺；三島在自殺前發表聲明說：「旁觀的人會以為這是一件瘋狂的事，但我希望你們了解，我們的行動完全出於一片愛國的情緒」。三島的切腹事件表面上看來是一位作家所作的不可思議之事，但在日本國內及國際間引發了一連串的反應與批評，三島為什麼自殺？自殺的意義何在？各國對此均抱着懷疑與揣摩的態度，而日本本身亦難有令人滿意的解釋。日本是一個具有野心的民族，二次大戰後日本迅速復興，直至今日，經濟的發展已達頂點，但是國內人民並不以此為滿足，軍備上對美國的依賴，使得充滿愛國心，血氣方剛的人民感到彷徨，國內政治的暗流，隨時可能發生，三島事件是日人在戰後一方面未能揚棄現勢，一方面又想恢復日本過去光榮的一種潛意識的發揮。

一、日本戰後經濟繁榮的情形

日本這個一億三百萬人口的島國，到目前是僅次於美國和蘇俄，為世界第三工業國家。而且他們精力充沛，勇往直前，在經濟力量日增中，有取得世界第一工業國的雄心。十四年來，日本造船業一直是世界第一位的國家，以一九六九年為例，世界有一半以上的新船，都是在日本造船廠下水的。過去十年來，日本汽車生產，由世界第七位躍升第二位。日本的鋼鐵產量到一九七五年可能達一億六千萬噸，多過美國和蘇俄。一九七〇年日本經濟總生產達二千億美元，約為美國總生產值的五分之一，但是過去十年中，日本的成長率，平均為美國的三倍，每年為百分之十二，美國却是百分之四。如果繼續保持這一成長率，今後五年間，日本的總生產可望增加一倍，十二年內將可增加三倍，這種經濟驚人的發展，為日本帶來了空前未有的繁榮，日人自誇，同時也是國際人士異口同聲稱之為「經濟大國」。一位經濟預言家說：「不消三十年，日本不僅將超過蘇俄，而且也將把美國拋在後面」。日本的競爭，已使美國遇到真正的勁敵，今日世界各地均可看到日本輝煌的經濟成果。

日本何以能有如此高速的經濟成長率呢？列舉下列幾點理由：

- (1) 日本的儲蓄和投資率極高，高水準的儲蓄率和投資率，將為日本經濟發展提供必要的，長期的和龐大的資金來源。根據最近日本的統計，大約有國民總生產的三分之一強都可作為儲蓄與投資，這是世界各國中最高的比率。近年來，日本經濟繁榮，勞動者實質收入增加，再加上獎金制度，此時儲蓄金額，有獎勵作用。
- (2) 教育水準的提高使得日本的生產能夠繼續維持相當的數額，二次戰後，日本在全國各地新設了為數不下七百五十所短期大學及四年制大學，此舉對於提高日本人智識水準貢獻至鉅。目前，日本最高水準的大學與歐美同類學校比較，雖有差距，一般言之，日本的大學水準是第一流的。
- (3) 適切的資本化經濟制度，一般說來，保證日本經濟今後仍能繼續成長的因素，是日本企業本身擁有的資本，在總投資額中所佔比例極低，通常都在百分比之二十到二十五左右。
- (4) 日本企業家較之其他國家的企業家更富創業冒險精神。例如在計劃創業之際，當然要經一番仔細分析與深入檢討，如果結論是成敗各半的話，歐洲各國的企業家根本不屑一顧，美國企業家也會感躊躇，可是，日本企業家們却會勇往直前。因為，在他們看來，即使其中含有若干危險性，也是屬於合理的冒險。
- (5) 發展技術的能力特別優異，日人已逐漸擺脫過去多年來模仿的習性，努力發揮他們創造的才能。日人為了發展工業，會向歐洲工業國家引進各國技術，它所付出的專利權費用為數可觀。現在，它不但對開發中國家大量輸出技術，即使是歐美主要工業國家，也不乏向之購買專利權的事例。這一現象，說明日本的技術水準已躋身第一流。

日本是一個具有信心和野心的民族，一九七一年代，日本的經濟或將有更驚人的發展，在未來十年內可能付諸實施的巨大構想，已在日本經濟界人士之間醞釀，不過日本戰後的迅速恢復，並在經濟上突飛猛進，首先是中華民國政府本著傳統的仁恕精神，嘉惠日本，才能有今日，其次也是美國的有意維護。